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(yuutens ABepunna JILA.)
bank 3aganuii o anredpe

(mpakTHU4ecKuit 6JIOK)

baHK 3aaaHUi Ha 3-UU cemecTp

§ 1. MHoxecTBa

1. 3apaiiTe nepeyncieHneM 3J€eMEHTOB MHOXecTBO X, cocToflee U3
6YKB, MCIONB3YIOMIUXCA NPH 3aNucH caoBa «abpakanabpa». Ilpu-
HAJJIeXUT i MEHOXKecTBY X Gyksa c? Gyxsa a? Orser sanumure ¢
IIOMOIIBIO 3HAKOB € # ¢.

2. BajaiiTe nmepeYncCIeHHEM JJIEMEHTOB MHOKECTBO HATYPAJIbHBIX JIeJIH-
Teneit yncaa 70. IIpuBaaIeRuT 11 3TOMY MHOXeCTBY 4mcio 14?
gucyo 15?

3. CocrasbTe BCe MOAMHOMXecTBa MHOXecTBa P = {0; 3; T}.

4. Tano muaOXecTBO A = {—2; 0; -?—; 1; 11—23; 4, 6; 7; 11}. Uasecr-

HO, !rroBCA.CCAuB:{xlxeN,xeA},C:{xler,
x € A}. Bapaiite mEOecTBa B 1 C nepeuncieHneM 31eMeHTOB. SIB-
JAeTCA JXA OAHO U3 MHOKeCTB (B uau C) MOAMHOMKECTBOM ApPYro-
ro? 3anuInnTe OTBET C MOMOIIBIO CHMBOJIA < M NMPOMJLIIOCTPHDYM-
Te ero ¢ MOMOIILI0 KPyros Jitrepa.

5. BajaiiTe mepeuncieEHeM sieMenToB MHOxectBa M = {x|x € Z,
lxl < 8} u K = {x|x € Z, x2 < 9). PaBunl 1m aT; MHOMKecTBa?

6. 3anaiiTe ¢ MOMONILI0 XaPAKTEePHUCTAYECKOrO CBONHCTBA MHOXKECTBO:
a)A=1{0; 1; 4; 9; 16; 25); 6) B={1; 5; 9; 13; 17; 21}.

7. UmeeTcs nBa BOAHBIX pacTBOpa KHCIOTH. IlepBriii pacTBop coaep-
xut 20% xucaorsl, Bropoii — 60% . Cmelnanu 5 TATPOB nepBoOro
pacTBopa, 10 IHTPOB BOAK H HEKOTOPOE KOJIHYECTBO BTOPOrO pac-
TBOpA&, Moay4uus 40-IpOLEHTHHH PAacTBOP KUCAOTH. CKONIBKO JIMT-
POB BTOPOr0 pacrsopa ObLiIo B3ATO?

1. 3ajaiiTe mepevncIeHNEM JIEMEHTOB MHOXeCTBO X, COCTOAILee U3
6yKB, MCIONB3YIOIMXCHA MPH 3AIIMCH CJIOBA ¢nepecedenues». IIpu-
HaQJIeuT i MHOXKecTBY X OGyksa c? Gykea a? Orser sanuummuTte

¢ MOMOIIBIO 3HAKOB € M €.

2. BajaiiTe nepeyHcIeHHEM JIEMEHTOB MHOXECTBO HATYPAJIbHBIX JejIH-
reset unucaa 50. IIpuagnexuT 1u aToMy MHOMKecTBY 4mucao 10?
yuciao 20?7

3. Cocrasbre Bce moagmHuoXKecTBa MHOxecTBa P = {-1; 0; 1}.

4. Ilano muOKecTBO A = {—5; 0; ﬁ; 1; 2:—2; 5; 7,6; 10}. Hasecr-

HO,uto B A, C<AuB={x|lreN, xeA},C={x|lxez
x € A}. Banaiite Mmpoxxecrsa B u C nepeuncieHneM 31eMeHTOB. fs-
JNIAeTCA JM OfHO M3 MHOXecTB (B mim C) NOAMHOXKECTBOM ApPYyro-
ro? 3anMIINATe OTBET C NOMOIIBLI0 CHMBOJIA © M IPOHJIIIOCTPHPYI-
Te ero ¢ IOMOLIbI0 KpyroB Jiiyepa.

5. BazaiiTe nepeYnUCIEHNEM IJIEMEHTOB MHOecTBa M = (x’x €Z,
|xl < 4) u K = {x|x € Z, x* < 16). Pasusl 71 9T MHOKecTBa?

6. 3agaitTe ¢ HOMOLIBIO XAPAKTEPHCTHYECKOrO CBOICTBA MHOXKECTBO B,
3ajlaHHOEe NepeyncienneM aremenTos: B = {4; 7; 10; 13; 16; 19; 22}.

7. B 10 anrpax kucioTsEOro pacrsopa 96 % obpema cocraBiasier Kuc-
sota. CKOJNBKO BOABI HY3KHO AOJUTH, YTOOb!I KOHIEHTPALHS BOALI
B MoJy4eHHOM pacTBope O6biia 60 %?



§ 2. YucnoBbie BbIPAXEHUA U BbipaXeHus

e

bad

. Haitgnre 3HaueHue BHIPAXKEHHA ——— + S5x-1 opu x = 3

2a
. Ilpn KakuX 3HAYEHHAX NMEPEeMEeHHON BhIpaXKeHue

. Ilpn KaKkoM 3HAYEHHH nepeue!moﬁ BhIpaXxeHue

C nepeMeHHbIMH

. Hcnonbays xapakTepucTHYECKOe CBOMCTBO, 3AMMINNTE:

a) MHOXKEeCTBO A HATYpAaJbHBIX YHCeN, KpaTHbIX 11;
6) MHOXKECTBO B HATypaJbHBIX YHMCEJ, KOTOphIe IPH JAejieHun Ha T
JaloT B OCTaTKe 3.
3x S5x 1

2x + 1 3x -1
= -
a

2+
cMblca?

ﬁ"':nenuee'r
a._

cMeicaa?

. CocraBbTe ypaBHeHHE IJIf pELICHAHA 3aJa4H.

MoropHsiit kaTep, COGCTBEHHAA CKOPOCTL KOTOpOro 8 KM/4, mpo-
e BHA3 MO TeYeHHIO PeKH 15 KM M Takoe jXe pacCTOAHME BBEpPX
no revenuio. Haltinre CKOPOCTH TeUeHHS PEKH, €CJIH BpeMs, 3aTpa-
YeHHOe Ha Bech MyTh, PABHO 4 4.

Ina pana naHsbIxX 3; 4; 4; 4; 5 vaiauTe:
a) pasMax; r) MORy;
6) obvem; ) Meanany.

B) cpeZiHee apu(MeTHYecKoe;

4x — x2
. 3anosHHATE TAGAMIY 3HAYEHHH BHIPAXKEHHS ~ 1 © arom 1

1
ans lx| < 4.
WssecTHO, 4TO D 2. Yemy paBHO 3HAYEHHE BHIDAYKEHHSH:
a
2b 3a 3a -b
25 62t g 22
a) a 6) b 5) a+b

Hcnonsays xapakTepucTHYeCKoe CBOMCTBO, 3aIMIIMTE:

a) MHOXXECTBO A BceX HATYPAJBHBIX YHCeJ, KPATHHIX 8;

6) MHOKecTBO B BCeX HATYPAJbLHBIX YHCEJ, KOTOPbIE NPH JeJeHnH
Ha 8 paior B ocratke 1.

. Haiignre sHaueHne BhIpaXKeHRA i + 32+8 npu x = l.
3x-2 2x-1 3
Ilpn KaKuX 3HAYEHMAX NMEePeMeHHOU BhIpaXkeHue : : : nMeeT
cMeica?
a+17

. IIpn KaKoM 3HAYeHHWM NEpeMEeHHON BLIpaXKeHHe '“l 7 He mMeeT
cMbicaa?

. CocraBbTe ypaBHeHHe AJfA pelleHNsA 3afadud.

MortopHbiit kaTep, cobcTBeHHAA CKOPOCTh KoToporo 10 KM/, npo-
ImeJ1 BHU3 110 TEYEHUIO PeKHu 25 KM # Takoe yKe PacCTOSHHE BBEPX
o Teuenuio. Haliiure CKOPOCTh TeYEEMA PEKH, €CJIH BpeMs, 3aTpa-
YeHHOe Ha BeCh IyTh, PABHO 5 4.

. dna paga nasesix 4; 4; 4; 5; 5 paiigure:

a) pasmax; r) moay;
6) o6pem; ) Meuany.

B) cpeaHee apudMeTHUECKOe;
2

BanonsnTe TA6AMIY 3HAYCHU N BHIDAXKEHHA c marom 1 ans

x-1
BCeX UeJbIX anaqenpiﬁ nepemenuoi?t, YAOBJETBOPAKIIAX YCIOBHIO
x| < 3.

. WaBecTHO, 4TO % = —2. YeMy paBHO 3HaYeHHE BHIDAXKEHHA:

a) %; 6) %“; oy SEt By

a-b



NoarotoBka K KoHTpoabHOM Pabote Nel

1. BanumuTe B BUJE BHIDAYKEHUA NPOU3BEJEHNEe YACTHOrO NepeMeH-
HEIX @ ¥ b ¥ UX PA3HOCTH,

2. Iansl MHEOMecTBa A = {x|x € Z, x* < 16} u B = {x|x € Z, |x| < 4}.
Bapaiite aTm MHOKecTBa IepeuncienneM. Kakoe u3 BhICKa3bIBa-
Huit Bepo: A © B unu B © A? UaobpasuTre CBA3L MEXAY 3TUMHU
MHOXKeCTBAMHM C NOMOILBIO KPyros Jitnepa.

1 5
(2,5+34) 25

1 _6).,3
[2 7)'17

MmHOKecTB N, Z unn Q NpUHALJIEKHT 3HAYEHHE 3TOr0 BhIpa)ke-
HuA?
4, CpaBEHTe 3HAYEHUA BHIPAMEHHUIH

Sl -3 5(g-3 =
(08 ) -5 )nxs 3= 3) o x

5. CocraBpre TabAMIy 3HAUYEHWH BHIPAKEHUSA

3. Hajigure 3HaYeHHe BbIparKeHHA . Kakomy u3

o

3|a| - 2a?

P JIA BCEX
2-fa *
LenbIX 3HAYEHNH IIepeMeHHOMH a, VAOBJIETBODAIONINX HePaBeHCTBY
la| < 8, ¢ marom 1. IIpn KaKuUX 3HAUEHUAX NMEPEMEHHON BhIpaX<e-
HHe He MMeeT cMbIcaa?

6. UsBecTHO, uTO0 @ + b = 5, ¢ = —8. Haligure:

)a+b-2; 6 .

1. Sanumure B BHJe BhEIpAXKEHHNA IIPDOH3BeJleHHe YaCTHOI'0O IIepeMeH-
HBIX @ U b 1 ux CYMMEI.

2. Nann mBoxecrBa A = {x|x € Z, x* < 9) u B = {x|x € Z, |x| < 3}.
BapnaiiTe aTM MHOXKecTBa nepeuyncaeHneM. Kakoe m3 BHICKA3HIBA-
HuM BepHO: A © B unu B = A? Uzobpasure CBA3L MEXKAY ITUMH
MHOKECTBAMM C MMOMOIIbIO KPyros Jilaepa.

2 i
1, =l:1=
[ 5+23] 8

5_7) 062
[6 - 8} %63

3. Haltgute 3HAUeHHe BHIPAMKEHHA . Kakomy u3

mHOxecTB N, Z unn @ NpUHALNEKHUT 3HAYEHHe 3TOr0 BhIpaXe-
HUA?
4. CpaBHUTe 3HAYEHHUSA BhIpDAKEHUN

S5 -5 5(,_5 =4
(I'{*s][x 6]Hx+6(x BJHpH X 9.

a - 2a*

5. Cocrasbre TAbNUILY 3HAYEHHH BBIPAXKEHUA 1—||
-la

ANA BCeX Lie-

JIBIX SHAYeHHI IlepeMeHHOH @, YAOBJETBOPAIIIMX HEpPaBEHCTBY
lal € 8, ¢ marom 1. TIpn KAKUX 3HAUEHUAX TEPEMEHHOIl BhIpae-
HHE HE MMeeT cMbIcjaa?
6. HNaBectHo, uto a + b = -1, ¢ = 3. Haligure:
a+b

a)a + b - 12c¢; 6) % —a-0b'



§ 3. CreneHb C HaTypanbHbIM noKasarenem

1. Buuucnure:
3 2 (1]
a)(i} + (1l]; 6) -3¢ L+ [-i]
4 8 54 11

2. YnpocruTe BHIpa)keHue npu scex n € N:
a)a a*-a**Y; 6)x**?:x".
3. Haiigure snavenne suipaxkenus 15 — 0,1x*, ecau x = -5.
4. Haiiagure Bce 3HAYEHHA X, IPH KOTOPLIX BEPHO PABEHCTBO:
a) x*=16; 6)x*=-0,008; B8)3,8°=1.
5. Haligure MHOMXECTBO 3HAYEHHI BhIDAXKEHUSA
-1°=(=1)""'.(-1)**?* (-1)**'opan € N.
6. 3anonuuTte TAbNMLY 3HAYEHMH BHIPAXKEHUA
m+ 1 1
-1) m -1 * m+ 1
7. yers a = 2* 3* 52 7,b=2% 5° 7% Hataure maubonbmmit
ofmui fesuTeNb U HaMMeHbInee obiee KpaTHoe uucen a u b.

npu me€ Z, -1 <m< 4.

1. Briuucaure:

3 2 0
2 1 1 2
a)|-=| +|1=|; 6)-2* —+|-=
2. YnpocTuTe BhIpa)XeHue npu scex n € N:
s)a*riig.a™th ) a™vizal,

3. Halizure 3navenue Bupakesuns 16 — -;-x" npu x = -2,

4. Tlpn KaxoM 3HAYEHUH X BEPHO PABEHCTBO:

a)x'=1,06; 6)ax= %; B) 7% = 12

5. HaiigiuTe MHOXeCTBO 3HAYEHHH BHIDAXKEHHSA
-1 (-1)**'-(-1)*»*2-1°nopu n € N.

6. 3anosauTe Tabnuny 3HaveHH#N BmipaxkeHus (—1)" (2m - 1) -1
npu m € Z, -1 < m < 4,

7. llyetba=2% 3% 7Y, b=3% 5 7' Haliaure Hauboasmuit 06-
WM JesuTeNh ¥ HauMeHblIee obllee KpaTHoe Yucesa a u b.



§ 4. OgHouneH U ero cTaHAapTHbIW BUA

1. Banumure ofuounen —3x’y 3—:— x* B cranzapTHOM BHAe M yKa-

JKHTE ero CreleHb.
2. BuinmonHATe yMHOMEHHe OJHOYJIeHOB:

1 -1la ) —a%) |2 21
a}[zab] [13@], 6) (-a%h) (7ab’) [23b}
3. BoapenuTte OXHOYJIEH B CTENEHb:
a) (-a)%  6) (2a')%;  B) (-5a‘b)".
4. VnpocTuTe BhIpa)keHHe:

3
2) [1%::)3 {;::]; 6) (Bxy)® (-2x%).

5. Brruncaure:
B 5 7
1 3 Y. £ 64, 427
o (53) (E] 9 Pwy 7

343 " 1V
___] =32
6. Pemmnte ypaBHenue { 64 ( 16]

7. Hokaskure, 4To 3HaYeHHe Bulpakenuns 7! — 2 kparHo 5.

1. Banummre oguouwnen 4xy® (-2,5x°y*) B crammaprHOM BMie M yKa-
JKUTE ero CTelneHsb.
2. BrinonuuTe yMHOXXE€HHE OZHOYJIEHOB:

a) (2a%) (-1,5ab%);  6) (~ab’) (-%a’b) (—I%b’ )
3. BoaseauTe OHOUJIEH B CTENeHb:

a) (-2a")%  6) (8a™)*; ) (—4a''b)’.
4. YopocTuTe BhIpaXkeHHe:

a) (2,5x)" (0,4x)"; 6) (2x"y%)* (—x%y")’.
5. Brruucaure:

7 1
o[ut] (] 0%

16 25*
x+2 16 2x -5
6. Peminre ypaBHeHHEe (-9-) = (8_1)

7. Joxa)kure, 4TO 3HAYEHHe BhIpa)keHus 7°° + 2 kpaTHO 5.



NoarotoBka K KoHTpoabHOM Pabote No2

1.

2.

3.

4.

Beruuciaure:

3 2 0
a}[—%] +[1i); 6)—34-§%+(—%].

. BeInonHuTE YMHOMEHUE CTeleHeH:

a)a* a"; 6)a*-a; B)a-a™ ' -a”*, meN.
BrimonnuTe geneHHe creneHei:
a)a:a"%; 6)a* " :a; B)a :a*:a", n€Z 0<n<8.

BoaeeauTte creneHs B CTeleHb:
a) (@®)'";  6) ((@a*)Y),meZ, m=0.
Haiigute sHaueHHe BbIpAXKEHHA:

255 . 1252 124
a) 517 ’ 6) 25 . g3 "

. YupocTuTe BhIpaXkeHue:

a) (-(-x°)°);  6) (-2x"y)° - (x’y"Y’, n€Z, n > 0.

. YKaxure Bce HaTypaJibHble 3HAYEeHHA IepeMeHHBIX m U 1, IPpH KO-

3
TOPBLIX CTeNeHb OJHOYJIeHA (—%J xmyin+1 paBHa 4.

IIpn KaKMX 3HAUYEHHAX X BEPHO PABEHCTBO:

8) (- I=1;  6) ()= T2

Hoxaxxure, uro npu awobom n € N pasesncrso 82" + 4% = 25"+ 1 ggp-
JIAETCA TOXIECTBOM.

. Beruucaure:

2 .2 2 | S a1y
a}[§)+§ -(—T)a’ 6) 5* — (-3)* - (-1)".
BHHOJIHHTE YMHOXEeHHEe CTEHBHEﬁ:

a)a'"-a*'; 6)a'"-a; B)a-a"-a*,neZ,n=0.
BrinonuuTe neneHHe cTemeHeil:

a)a* :a""; 6)a*:a; B)a*:a":a,ne€Z 0<n<4,
BoaBeguTe cTeneHb B CTeNeHb:

a) (@a')®; 6)(a')?Y,necZ, n=0.

Haitnure sHayeHune BhIpAHEeHH A

126 5% . 125
a) g5 . ot ' 6) 255 '

YupocTuTe BEIpajKeHHe:
a) (-(-x*"%  6) 2x"y*) - (—x*y"Y, neZ, n > 0.

. YKa)XuTe BCE HaTypaJibHbI€ 3GHAYUEHHA IMepeMeHHBIX M U N, IIPH KO-

TOPBIX creneHb ogHounena —6%y*"y" pasna 5.

Ilpu KaKUX 3HAYEHHAX X BEPHO PABEHCTBO:

a) (-3)* " '=1; 6) (—8)* -1 = -37

Ioxaxkure, uro 3HaYeHue Beipaxkedna 91'° + 42'° — 85'° genmrca
Ha 10.



§ 5. MHorouneH U ero craHgapTHbii BUA

1.

(=
.

®

IIpuBeguTe nmoAo6HLIE YIeHBI MHOTOYJIeHA
4x* + x +1,2 - 0,3x% - 1% -2,1.

. Haiigure creneHb MHOro4jeHa:

a) 12x? - 3x* + 4x* — x° - 5;
6) 12a% - a’* +a - b* - 1.

. 3anvLIKTe MHOTOYJIEH B CTaHZapTHOM BHJE:

a) b - ab + a’b;
6) 12 + 3¢ -8b - ¢*— ¢ - 2a;
B) 0,5x - (-Ty) - 8x% + (-0,6x) - 3y°.

. 3aMeHHTe BhIpakeHue P Tak, YTOOBI MOJYYMBIIMMCH MOCJIE NMPH-

BeZleHHs NOAOGHBIX YieHOB MHorodwies 2y’ — 5by + b? + Ty® +
+ 3by — 5b% + 9y® + 2by + P He cofepiKas nepeMeHHOH b.

. Yupocrure u HalifuTe 3HaueHHMe MHOroujexa 32a’b® — 17ab +

+ 3a% + 17ab — 3b(-a)?, ectnt a = -i- ub= -%,

. Jdausl MmEHOrOWwIeHn A = 2x* - 1, B=-2x*+ x*+ 1uC=x" - 3x*+

+ 2x — 1. CocraBbTe M3 HUX HOBble MHOrouwIeHu A, B, u C,, nox-
CTaBMB BMECTO NepeMeHHON X BuipakeHue (—x). Beibepure U3 HUX
Te, KOTOphIe MOcJe 3aMeHbl NePpeMeHHOW He M3MEeHMJIM CBOMX 3Ha-
YeHHH.

. Jlokaxkure, uTO 4MCJI0 aaa KparHo 37.

IIpuBeauTe noxobGHBIE YIEeHBI MHOIOYJIEHA
-3x*-x+4-2x*+ 3x - 6.

Haligure cTeneHs MHOroO4JIeHa:

a) 4x* - 5x" + 3x* - 2x° + 1;

6) 3a%b + 4a*® + 4a — 3b* + 2.

. 3anuiuMTe MHOrOYJIEH B CTaHJAapTHOM BHJE:

a) x - yx — x*y;
6) 2a - 3¢ - 11b* - b - 3a;
B) 0,4x - (-2y) - 15x* + (-0,7x) - 8y°.

. 3ameHuTe BhIpa)keHue P Tak, 4ToGbl MOJTYyYMBLIMNCA IIOC]E MPH-

Be/leHus MOXOOGHBIX YJIEHOB MHOrouwaen 2b%y — 4y® + b + 2 -

. Haiigute 3navenue mMHorounena 7abe® — 8lab’c + T(—a)c?b +

+12abe + 8 - 12¢(-a)(-b), ecan a = —%, b= —% mog = -%.

. Jlaebl MHOrouJeHol A = —x% - 3, B=3x> - x* - x2+ 2 n

C=-2x*"3% - 3x**! 4+ x. CocraBbTe M3 HUX HOBEIE MHOT'OUJIEHBI
A,, B, u C,, noAcTaBuB BMECTO IePeMEHHON X BhIpakeHHe (—X).
BribepuTe U3 HUX Te, KOTOpPbIE MOCJe 3aMeHbLl IePpeMeHHOI:

a) He M3MEHMJIM CBOMX 3HAYeHMIA;

6) NpUHAJIM OPOTHBOMOJOMKHOE 3HAYEHHE.

. Hoxasxmute, uto umcio (ab — ba) xparso 9.



§ 6. Cymma, pasHoCTb U Npou3BeaeHue

®

MHOro4YneHoe

. Jausl mEHOrounensl A = —2a® + 3ab — Tb* u B = 5a® — 3ab + 4b°.

Haitgure:
a)A+B; ©6)A-B.

. prOCTHTe BbIpaxKeHue:

a) (3x? — 2xy — y%) — (4x* + 3xy — Ty?);
6) (3x* — 4xy + 3y?) - (-2x7).

. IIpenacrasbre Bhipaskenue (8ax® + 3ab®> —b) — (x* —ax*-b)-x+ 1

B BUJIe CYMMBI IByX MHOIOWIEHOB, OAUH U3 KOTOPBIX COAEPKUT Iiepe-
MEHHYIO X, & JPYroil — He COAEpPIKHT.

. Ilpeacrasbre MHOrowren 3x — 3y + x* — y? B BUje pasHOCTH ABYX

MHOTOWIEHOB C IOJIOXKHUTENbHBIMH Koa(pdunuesramu.

. BMecTo 3HaKa * 3aNUIINTEe TAKOM OAHOYJIEH, YTOOLI:

a) mEOrowIteH 2x° + * + 5x* — 2x + 3 — x® GBI MHOrO4JEeHOM
5-¥ crenenn, cymma Koad@dHIIHEeHTOB KOTOPOro paBHa 4;
6) BBHIMOJHAIOCH paBeHCTBO (X — p) - * = 2x%p® — 2xp°.

. HaliguTe 3HaueHHWe BhIPAXKEHUA:

a) 2(a + b) - b(2a - b) - b(b — 1) upu a =-0,3, b = -0,4;
6) 3u(u?—3u—T7)— 2u(u®+2u—-4)—u(u®*-13u+ 5)npu u = —%.

Yupocrure Beipaxkenue 5x — (2 — (x + 1)) + (x — (5 — x)) u Hangn-
Te, IpY KAKOM 3HAYeHUH IIePeMEeHHOM X ero 3Ha4eHue PaBHO HYJIIO.

2005 2006

CpaBHuTe uncaa —— — 1 u 1 - =——. Vkaxure Kakoe-HUOYyIb
2006 2005

4ucyao (ecau OHO CYLIECTBYET), 3aKJIUYEHHOe MEeXAY 9THUMH 4Yuc-

JlaMHu.

. Jlaubl maorounensl A = a® + ab — 4b* u B = —2a® — 2ab + b®. Hair-

aure:

a)A+B; 6)A-B.

YupocTture Bhipa)keHue:

a) -3b - (2a - b); 6) (—x* - 3xy + y?) - (—4x?).

. Ilpencrasbre Beipaxkenue (a® + 2ab — bx?) — (x* — ax? — b?%) —

— bx? + x* B BUAE CYyMMBI ABYX MHOT'OYJIEHOB, OIMH M3 KOTODBIX
COIEPIKUT NEepeMeHHYI0 X, a APYroi — He COAepKHT.

. Ilpeacrasbre MuOrouwten x + 2y — 3x% — 4y’ B Buje pasHOCTH ABYX

MHOT'O4JIEHOB C MOJIOXKHUTEJIbHBIMH KOW@HHHEHT&MH.

. BMmecTo 3Haka * zanuimuTe TAKOW OJHOYJIEH, YTOGHI MHOrOYJIEH,

TOXKAECTBEHHO DaBHBIN Beipa)keruio 2x - (2x? + * — 3x) -
-3 (-2x* + x + 1), 6611 MHOrOYJEHOM 5-if CTemeHH, cymMMa
K03 (PHULIHeHTOB KOTOpOro paBHa 8.

. ynpoc'm're BbIpaXeHue " HalguTe ero 3HaYeHUe:

a) 3(5a — 2b) — 5(3a — 4b) npu a = -217, b = -2;

6) 4a(3a’—ab2—b“‘)—6a(2a’+ab‘—§b3) npu a = 12,

b=15
12

. Yupocrure Bhipaxkenue x — (2 + (x — 1)) + (x — (5 + 2x)) u Haitgu-

Te, 1D KAKOM 3Ha4eHUH NIepeMeHHOH X ero 3HaueHue PaBHO HYJIIO.
2003 2004

. CpaBHuTe uucia —— — 1 u 1 - =——, VKaxure Kakoe-HUOYAb
2004 2

003
YHCJIO (€CIM OHO CYIIEeCTBYeT), 3aKJIIOUeHHOe MKy 3TUMH YHUCJIaMH.



NoarotoBKa K KoHTpoabHoM PaboTte N2o3

1.

2.

¥YnpocTure BhIpa)KeHHe:

a) (8a - 3a* + 1) — (a — 3a?%); 6) 2ab(a + b) — ab(a — b).
3amMenuTe BbipaxkeHne M MHOTOYJIEHOM TaK, YTOOBI MOJYYHJIOCH
TOMIECTBO:

a) M + (8xy — 2y?) = x* + xy — ¥

6) M — (4xy + 3y?) = x* + xy — ¥*.

. B niepBbIil JeHb TYPHCT IPOIIEJ X KM, & B K&XKABIA IMOCHeqyIOmnii

NPOXOJHJ Ha Y KM Gosibllle, yeM B IpebIAYIIHIA.

BanumuTre B BuJe GyKBeHHOTO BBLIDAMKEHHA, KAKOE PacCTOAHHE
MpOIeJ TYPHCT:

a) 3a Tpu AHA; 6) 3a TpeTHH M YeTBEePTHIH JHH.

Hoxaxxure, 4To Beipaxenue 5x(2 — x) — (x + 1)(x + 9) + 9 npunHn-
MAaeT JIMIIhL HemOJIOXKUTeNbHbIe 3HAUCHUA.

. Yopocrute Beipaxkenue (x + 2)(x? — 2x + 4)(x® — 8) + 64 u vaian-

Te ero 3HAYeHHe NPH TAKHUX 3HAYEHHAX NepeMEeHHOMH, JJIA KOTOPhIX
BepHO paBeHcTBO |x| = 1.

. IIpuBeguTe MHOrOUYIEH %aab + ab(-a)* - [—a)%ab -~ %aab +

+ (—ab)a x craHHAPTHOMY BMAY W HalJUTe ero 3HAYEHHUEe IPHU
a=-2,b=11.

. 3ajaiiTe mepeuyncJIeHHeM MHOMXKECTBO K03(G(HUIMEeHTOB MHOro4Jje-

Ha, TOMAECTBEHHO PABHOI'O BBIPAYKEHHIO
(2% + 2x + 1)(x* — 2x + 1) — (x* + 1)(x% - 2).

YnpocTure BhIpaXkeHue:

a) (a* - 2a + 6) - (a — 2a%); 6) 2a’b(a + 3b) — 3a’b(a - 2b).
3amMeHHTEe BhipaXkeHue M MHOro4J€HOM TaK, 4TOObI MOJYYHJIOCH
TOMXAECTBO:

a) M + (2xy + x?) = 2x* + xy — 2y%

6) M - (x2-2xy +8y?)=x+ xy - 2.

Or npucTaHM BHHU3 II0 TEYEHHUIO PEKH OTOILIeJ Karep, a yepe3 3 4
IocJjie 3TOro NpOTHUB TeYeHUsA pexkH oromes BTopoi karep. Cober-
BEHHAA CKOPOCTh KaXJOr'o KaTepa paBHa U KM/4, CKOPOCTbH Teue-
HUA PeKH — W KM/4.

3anuiuTe B BHAE BhIPAXKEHHUs, KAKOBO OYAeT pacCTOHHE MEeXAY
KaTepaMM 4yepe3 2 4 IOCJe Hayaja JABMXKEeHHUS BTOPOI'O Karepa.
Hoxaxure, 4ro Beipaxenue 2x(3 — x) — (x + 1)(x + 5) + 4 npuun-
MaeT JIMIIb OTPHUIlATe/IbHbIe 3HAYEHUS.

Vnpocrure Beipaxkenue (x — 1)(x* + x + 1)(x* + 1) + 1 u naitaure
ero 3HaYeHue IPH TAKUX 3HAYCHUAX NEePEeMEeHHOM, A/ KOTOpPhIX
BePHO PABEHCTBO |x| = 2.

IIpuseaure mHOrounex 4b - ab + (-1)*% . b . (-a)® — a - (-2b)* -
—a®b + (—ab)a x craHAAPTHOMY BHAY ¥ HalijuTe ero 3dHaYeHHUe NpHu
a=-2,b=1.

Hano muoxkectso A = {0; 1; —1; 2; —-2; 3; —3; 4; ...; 2003}. Cxons-
KO 3JIEMEHTOB COJAEPXKHUT 3TO MHOXKEeCTBO?



§ 7. YpaBHeHue C O4HOW NepemMeHHOMn

. flBasferca JM AAHHOE YMCJIO @ KODHEM yDaBHEHHA:
a)x*-3x*+4x-2=0,a=1;
6) 2x* -3x-2=0, a=-0,5?

. HNauw! ypaBHerus: 7 — 4x = x = 1 (A), 3(4x — 7) = 3(1 - x) (B),
4x - 7 1

2 —Tx (B), 4x - x = 1 — 7 (T'). Vraxure Te, KOTOpPLIE

paBHOCHJILHBEI ypaBHeHHIO 4x — 7 = 1 — x. OrBer obbacHuTE.
. Peminte ypaBHeHue:
a) -3x = 5; 6) 0,4y = -0,7; B) 0z = -3; r)0t=0.
. HailiguTe Bce mesble 3HaYeHHA MapaMeTpa @, NIPH KOTOPBIX ypas-
HeHue ax = —6 uMeer neablil KOpeHb.
. HaliguTe MHOXXeCTBO KOpDHe#l ypaBHeHUA:
a) |4x| =1,2; 8) |4,08x| = 0;
6) |-0,04y| = 2,8; r) 10,01y| = -0,1.
. IIpu kakux 3HaveHuWAX mapaMeTpa a ypaBHeHHWe ax = a’ - 4a:
a) UMeeT eJUHCTBEHHBIH KODeHb;
D) He UMeeT KOpDHeIi;
B) uMeeT DeCKOHEYHOe MHOXKEeCTBO KOpHeH?
. Peminte ypaBeenne —2mn = x (m # 0 u n # 0) orHOCHTEJIBHO ITE-
PeMeHHOM:
a) m; 6) n.
. Jaso ypaBrenue x' — 2x°® — 3x + 4 = 0. IlpoBepsTe, ABAAIOTCA JH
ero KOpHAMH YHCJA:
a)l; 6)-1; 82 1-2; m4; e)-4.

1. U3 muOxecTBa {1; —1; 2; 3} BeigenuTe NOAMHEOMECTBO, COCTOAILILEe
U3 KOpHe# ypaBHeHHMsA x° — 3 = 2x.

2. Ilauw ypaBHenusa: 2 — x=2x-3(A), 15-(x—-2)=15-(3 - 2x) (B),
x1-52 =3 ;52:: (B), x — 2x = 3 — 2 (I'). Vkaxure Te, KOTOpHIe
PaBHOCHJIbHBLI ypaBHeHHIO x — 2x = 3 — 2x. OrBer obbACHHUTE.

3. Pemnrte ypaBHeHHE:
a)-4x=3; 6)0,3y=-0,8, B)Oy=-1; 1r)0x=0.

4. HaiiguTe Bce LeJible 3HAYEHMA napaMerpa b, IIpM KOTOPBIX ypas-
HeHHe bx = —26 umMeeT Heablil KOpeHb.

5. Haijigure MHOXeCTBO KODHe#l ypaBHEHHA:
a) |3x| =1,2; B) |3,08x| = 0;
6) |-0,03y| = 2,4; r) 10,04y = -0,1.

6. Ilpu kakux 3HaAUYEHHAX NMapaMeTpa a ypaBHeHHe ax = a’ + a:
a) uUMeeT eHHCTBEHHBII KODEHb;
0) He MMeeT KOpHeif;
B) umeeT GecKOHeYHOe MHOXKeCTBO KOpHeit?

7. Pemure ypasuerue —3mx =p (m # 0 u x # 0) oTHOCHTEIBHO ITe-
PEeMeHHOI:
aym; 0)x.

8. Jlauo ypasuenue x* — x* — Tx* + 13x — 6 = 0. IIposepsTe, ABIAA-
IOTCA JIM €ro KOPHAMHM JeJUTeNH cBOGOAHOr0 4YieHa ypaBHeHH.



§ 8. PeweHune ypaBHeHUMA U 3apa4

Yactb-1

1. Pewute ypaBHeHUe:
a)%x+2=15; B) 15 - (3x - 1) = 40;

6)”T‘4-2=3?‘; r) Tx - (x + 3) = 3(2x - 1).

2. Ilpu kaKoM 3HAYEHHH NepeMeHHOoH i 3Ha4YeHue Beipaskenud 8y + 3
B TPH pasza Oosblue 3HAYEHMA BeIpa)ceHus Sy — 67

3. Haiijute KOpHH ypaBHEHUA:

a) 2x -1 =x+5_l-x;
3 8 2
6) 5x(12x — 7) — 4x(15x — 11) = 30 + 29x.
4. Hajinure Bce 3HAYeHMs napameTpa b, IPH KOTOPHIX ypaBHEeHHe
bx® — 2(b + 1)x — 4b = 7 — 2b uMeeT KopeHb:
a) 0; 6) —1.
[o +1  9+]4

5. Kako# KopeHs ypaBHEHHA le -7 2

ABIAETCA KOp-

HeM ypaBHeHnA 4x® — 3x + 5 = 4?2

6. Haiigure 3HaueHue napaMeTrpa @, IPH KOTOPOM ypaBHeHHUA 2 — 3x =
=a+1u2x—-1=2a+ 1 uMeroT 061Ul KOpPEHb.

1. PemuTte ypaBHeHuUe:
a) ix+3 =15 6) ’T”—:z:a—;; B) 12 - (4x — 3) = 30.

2. IIpu KaKoM 3HaYeHHH [IepeMeHHOH Y 3HaueHHe BhIpaKeHHA Ty — 2
B ABa pasa OoJbllle 3HaYeHHA BhIpa)KeHudA oy — 47

3. Hailinute KOpHHM ypaBHEHHUSA:
a) 2x +3 _ x+2_l—x;
2 3 4

6) 4x(3x + 5) — 3x(4dx — 1) =12 + 26x.

4. HaiiauTe Bce 3Ha4YeHMA mapamerpa b, npHM KOTOPBIX ypaBHeHHeE
bx? + 2(b — 1)x — 3b = 3 — b uMeeT KOpeHk:
a)0; 6)-1.

5. Kaxoit ua xopneit ypasaenus 7(|x| + 3) — 4|x| = 24 asnserca xop-
HeM ypaBHeHHA x* + 3x° - 2x = 27

6. Haligure 3HaueHMe napaMeTpa @, IPHA KOTOPOM yPaBHeHHA S5x — 1 =
=2a - 2n3x + 2 =a+ 5 nmelor 0bmuit KOpeHs.



§ 8. PeweHnne ypaBHeHuUA u 3apay

YacTtb-2

1.

1. Tpu Opuragel cnecapeit maroroBuan 1085 peraneii. CKoabKo ge-
Tajiell H3roTOBHJIa Kakaaa Opuraaa oTAeabHO, €CJIH H3BECTHO, YTO
BTOpaA OpHrajga M3roTOBHJA JeTase# B 2 pasa 0OoJinIne, yeM Iep-

Yuamumcsa HeobxoauMo pasaars Terpaau. Ecam KakaoMy yyange-
MycA aasaTh mo 4 TeTpajaM, To ocraHercsa 12 rerpajeil, a ecam
pas3aaBaTh o 5, TO TeTpajeii He xBaTUT 7 ydamumcsa. CKOJBKO
61710 TeTpanei?

Ot npucTaH4 B ropoj OTIPaBHJIACH JIOAKA CO CKOPOCThIO 12 KM/4,
a yepe3 mojyaca Iocjie Hee B TOM ’Ke HallpaBJe€HHH BhIIIEJ [apo-
xox co ckopocTthio 20 kM/4y. KakoBo paccTosiHHe OT IPHCTAHH M0
ropoja, ecJu Mapoxoj mpHmesa Tyaa Ha 1,5 4 paHsmre JoaAKu?
IITupuHy DPAMOYTOJNBEHAKA YBEJIMYMIA HA 3 CM M IOJYYHJIM KBaapar,
IIomajabs KoToporo 6oJbIre miomajiy NpaMoyroJbHuKa Ha 24 cm?,
HaiiguTe nepuMerp NpAMOYroJLHHKA.

HaiiguTe TpH mocie0BaTeNbHLIX HATYPAJIbHBIX YHCJIA, €CJIH IPOo-
u3BeJeHHe JBYX MEHBIIMX YHCeJ MEHbIle IPOU3BEAEHHS ABYX
Gonpmmx Ha 38.

Basd, a TpeTba — Ha 70 geraneil MeHbIle, YeM BTOpaA?

2. PaccToAHHe MeXAy ABYMA NMPHUCTAHAMM TEILJIOXOJ IPOXOAHMT 3a
2 4 30 muH. Eciu CKOpPOCTH TENJIOX0a YMEHbIIHTh Ha 6 KM/4, TO
HA 9TO Ke PacCTOAHHE TeIIoXoA 3arpaTuTr 3 u 15 muH. Haiigure

CKOpPOCTBH TelJjoXo[a.

3. JInuHY NpAMOYrOJbHMKA YMEHBIIMIM Ha 4 CM M IOJYYHJIH KBaj-
paT, ImJIomaAb KOTOPOro MeHbIlle IJIOLIaAX MPAMOYIroJbHMKA HA

4. Haiigure TpH NOCJIeA0BATENbHBIX HATYPAJIBHEIX YHMCJA, €CJH IPo-
MU3BeJIeHHe BYX MEHBIIMX YMCEJ MeHbIe NMPOM3BeJeHUS ABYX

12 cm?. Haligure niomajas NpAMOYroJbHHUKA.

Goapmux Ha 14.



NoarotoBKa K KoHTpoabHOU Pabote N24

1. Pemure ypaBHeHue:
a) Tx — (8x — 4) = 2(3x + 1); 6) 2(0,5x + 7) = 8(0,125x — 3).

2. OpHa u3 cTropoH TpeyroabHuka Ha 1,7 cm Gonbmme Apyroit u B
1,2 pasa menbme TpeTbeit. Haliaure CTOPOHBI TPEYrOJbHUKA, €CIH
ero nepumerp pases 23,9 cm.

3. Pemure ypaBHeHMe:
a) (x + 3)(4x - 2) — 2x(2x + 1) — 12 = 0;
6) 2x -1 3-x =68 - %.

6 4

4. B 15 nakeros u 5 kopo6ok pacpacosanu 2 kr 400 r xkouder.
B kaxayio xopobky ymecruysock Ha 20 r konder Gosnbure, yem
B nakeT. CkoJbKO rpaMMoB KOH(}eT ObIJIO B KaXXJOM NaKeTe U
B KaQXA0N kopobke?

5. Ilpu xakoM 3HAYEHUH NapaMeTpa a ypaBHeHMs 2Xx — 5 =7 + x u
2a + 4x = 3 paBHOCHJIbHBI?

6. IIpu kakux 3HaYeHUAX m U n ypaBHeHue (3m + 5)x = 4 — 2n He
UMeeT KOpHen?

7. IlepBuiit cnyaB Becom 25 Kr cogepkut 84 % cepebpa, a BTOpOI
Becom 12,5 kr coxepxkut 72% cepebpa. Kakoit npoueHT cepeGpa
MOJIYYUTCH, €CJH CILIAaBUThH JBa 3TH cnJaBa?

1. Pemmure ypasHenue:
a) 19x — (3x — 4) = 4(5x - 1); 6) 4(0,25x — 6) = 8(0,125x + 3).
2. OpHa u3 CTOPOH TPeyroJibHMKa Ha 2 CM MeHbIle Apyroi 1 B 2 pasa
MeHbIlle TpeTheit. HafiquTe cTOPOHBI TPEYrolbHUKA, CIH ero mne-
puMeTp paBeH 22 cMm.
3. HaiiguTe MHOYKECTBO KOpHe# ypaBHEHHS:
a) (2x + 3)(4x - 3) — 2x(4x + 1) - 17=0;
o) 3x-1_x-2_109_4
4 3
4. Ha ogaom cxmane 185 T yrasa, a Ha apyrom — 237 1. IlepBoiit
CKJIaJ]] OTHYCKAJ eKeJHeBHO mo 15 T yrus, a Bropoit — mo 18 T.
Yepe3 CKONBKO AHEI Ha BTOPOM CKJaje yria OyAeT B mosaTopa pasa
Gosbime, ueM Ha IepBOM?

5. Ilpu kaxkom 3HAYeHHH napaMerpa @ ypaBHeHHss 3x — 3 =T+ x u
a — 3x = 1 paBHOCUIbHBI?

6. Ilpu KakuX 3HaAYeHUAX m U n ypasHeHue (m — 2)x = n + 1 umeer
GecKkOHeYHOe MHOXKeCTBO KOpHeMH?

7. Cobpanu 100 kr rpuboB, BIAMKHOCTL KOTOPBIX cocTaBuyia 99%.
Koraa rpubs mojcymiuau, UX BIAXXHOCTh CHHU3HUIAChL A0 98 %.
Kaxoit crana ux macca?



